
Rilevazione opinioni studenti 2021

a cura del Nucleo di valutazione del Conservatorio di Milano - marzo/aprile 2021



(1) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali

1
662 Responses

0 100 200 300 400

Maschio

Femmina

Non rispondo

362 55%

272 41%

28 4%



2. Età

662 Responses

0 100 200 300 400

13-18 anni

19-24 anni

25-30 anni

Oltre 30 anni

Non rispondo

85 13%

341 52%

138 21%

77 12%

21 3%

(2) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali



3. Luogo di residenza

662 Responses

0 50 100 150 200

Comune di Milano

Provincia di Milano

Lombardia

Altra regione italiana

Estero

Non rispondo

190 29%

110 17%

165 25%

175 26%

9 1%

13 2%

(3) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali



(4) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali

4. Stato di provenienza

662 Responses

0 200 400 600

Italia

Altro stato dell'Unione Europea

Stato extra UE

Non rispondo

601 91%

12 2%

31 5%

18 3%



(5) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali

5. Titolo di studio

662 Responses

0 50 100 150

Licenza elementare

Licenza media

Diploma di liceo musicale

Diploma di altro liceo

Diploma di istituto tecnico

Diploma di istituto professionale

Laurea triennale

Laurea magistrale

Diploma di Accademia

Diploma di Conservatorio (Accademico/Ordinamento previgente)

Master

Non rispondo

30%

74 11%

152 23%

106 16%

30 5%

16 2%

82 12%

23 3%

8 1%

131 20%

51%

32 5%



(6) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali

6. Iscritta/o in Conservatorio dall'anno accademico

662 Responses

0 100 200 300 400

Precedente al 2020/21

2020/21

Non rispondo

376 57%

270 41%

16 2%



(7) Rilevazione opinioni studenti: Informazini generali

7. Corso di appartenenza

662 Responses

0 100 200 300 400

Pre Accademico

Ordinamento previgente

Propedeutico

Triennio

Biennio

Master

Corso singolo

Corso libero

Corso giovani talenti

Corso 24 crediti

Non rispondo

44 7%

51%

48 7%

351 53%

182 27%

71%

30%

00%

30%

30%

16 2%



(8) Rilevazione opinioni studenti: Informazioni generali

8. Dipartimento di appartenenza

662 Responses

0 50 100 150

01 CANTO E TEATRO MUSICALE

02 NUOVE TECNOLOGIE E LINGUAGGI MUSICALI

03 STRUMENTI A FIATO

04 STRUMENTI A TASTIERA E PERCUSSIONI

05 STRUMENTI AD ARCO E CORDA

06 TEORIA E ANALISI, COMPOSIZIONE E DIREZIONE

07 DIDATTICA

Non rispondo

75 11%

74 11%

112 17%

124 19%

142 21%

58 9%

15 2%

62 9%



(9) Rilevazione opinioni studenti:  Corso di studi e insegnamenti

1. Il carico complessivo di studio degli insegnamenti è sostenibile?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

391 59%

177 27%

62 9%

23 3%

9 1%



(10) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

2. La strutturazione oraria dei corsi è bene organizzata?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

145 22%

201 30%

165 25%

145 22%

6 1%



(11) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

3. La procedura di iscrizione agli esami è funzionale?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

183 28%

197 30%

125 19%

88 13%

69 10%



(12) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

4. Le informazioni fornite dall’Istituto sono facilmente reperibili, accessibili e chiare?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

83 13%

164 25%

207 31%

203 31%

5 1%



(13) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

5. L’offerta formativa proposta è ben strutturata/organizzata?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

151 23%

207 31%

159 24%

129 19%

16 2%



(14) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

6. Gli obiettivi degli insegnamenti e dei programmi sono definiti in modo chiaro?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

156 24%

238 36%

141 21%

117 18%

10 2%



(15) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

7. Le modalità e le informazioni sullo svolgimento degli esami sono definite in modo

chiaro?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

179 27%

221 33%

138 21%

98 15%

26 4%



(16) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

8. I materiali didattici, gli strumenti musicali e le attrezzature del Conservatorio

sono adeguati allo studio degli insegnamenti?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

225 34%

207 31%

93 14%

82 12%

55 8%



(17) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

9. L’offerta di attività didattiche integrative (convegni, seminari, master class, ecc.)

è adeguata?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

256 39%

163 25%

67 10%

56 8%

120 18%



(18) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

10. L’organizzazione complessiva delle master class è soddisfacente?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

161 24%

138 21%

48 7%

44 7%

271 41%



(19) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

11. La qualità della docenza delle master class è soddisfacente?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

245 37%

93 14%

19 3%

18 3%

287 43%



(20) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

12. Le tue conoscenze musicali preliminari sono risultate sufficienti per la

comprensione degli argomenti trattati?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

379 57%

185 28%

64 10%

16 2%

18 3%



(21) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

13. Gli orari e i giorni di svolgimento dell’attività didattica sono rispettati?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

377 57%

214 32%

38 6%

27 4%

61%



(22) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

14. I docenti stimolano/motivano l’interesse per gli insegnamenti?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

278 42%

235 35%

95 14%

42 6%

12 2%



(23) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

15. I docenti sono disponibili per chiarimenti e spiegazioni?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

404 61%

179 27%

56 8%

11 2%

12 2%



(24) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

16. I docenti svolgono le lezioni in modo chiaro?

662 Responses

0 100 200 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

295 45%

261 39%

71 11%

20 3%

15 2%



(25) Rilevazione opinioni studenti: Corso di studi e insegnamenti

17. Nel complesso ritieni la qualità della docenza soddisfacente?

662 Responses

0 100 200 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

298 45%

220 33%

79 12%

57 9%

8 1%



(26) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

1. Hai avuto problemi di collegamento con la rete utilizzata?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

No

Non rispondo

263 40%

387 58%

12 2%



(27) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

2. La piattaforma Microsoft Teams è adeguata alla didattica del Conservatorio?

662 Responses

Sì Più sì che no Più no che sì No Non rispondo

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

239 36%

222 34%

108 16%

77 12%

16 2%



(28) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

3. Ritieni che la DAD possa essere utilizzata in futuro per le lezioni teoriche?

662 Responses

0 100 200 300 400 500

Sì

No

Non rispondo

438 66%

200 30%

24 4%



(29) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

4. Ritieni che la DAD possa essere utilizzata in futuro per le lezioni di pratica

strumentale?

662 Responses

0 100 200 300 400 500 600

Sì

No

Non rispondo

62 9%

569 86%

31 5%



(30) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

5. Ritieni che la preparazione teorica acquisita in DAD sia equivalente a quella in

presenza?

662 Responses

0 100 200 300

Sì

No

Non rispondo

330 50%

298 45%

34 5%



(31) Rilevazione opinioni studenti: Didattica a distanza (DAD)

6. Ritieni che la preparazione pratica acquisita in DAD sia equivalente a quella in

presenza?

662 Responses

0 100 200 300 400 500 600

Sì

No

Non rispondo

63 10%

561 85%

38 6%



(32) Rilevazione opinioni studenti: Produzione artistica

1. Ritieni che le attività culturali e artistiche del Conservatorio siano adeguate?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

226 34%

196 30%

75 11%

38 6%

127 19%



(33) Rilevazione opinioni studenti: Produzione artistica

2. Ti ritieni sufficientemente coinvolta/o nelle attività di produzione artistica del

Conservatorio?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

88 13%

98 15%

167 25%

186 28%

123 19%



(34) Rilevazione opinioni studenti: Produzione artistica

3. Ritieni che le attività di produzione artistica contribuiscano alla tua crescita

professionale?

662 Responses

0 100 200 300 400 500

Sì

No

Non rispondo

443 67%

68 10%

151 23%



(35) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

1. Le aule in cui si svolgono le lezioni sono adeguate (insonorizzazione, acustica,

specchi, ecc.) e facilmente accessibili?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

181 27%

219 33%

124 19%

99 15%

39 6%



(36) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna

2. L’espletamento delle pratiche burocratiche è agevole e la tua interazione con i

servizi di segreteria è soddisfacente?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

62 9%

124 19%

169 26%

283 43%

24 4%



(37) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

3. L’accesso ai servizi della biblioteca è soddisfacente?

662 Responses

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

233 35%

124 19%

33 5%

18 3%

254 38%



(38) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

4. La comunicazione all'interno dell’Istituto (albo, bacheche, mailing list, ecc.) è

adeguata?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

154 23%

217 33%

126 19%

81 12%

84 13%



(39) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

5. Reputi adeguati gli strumenti informatici, il sito web e la comunicazione digitale

utilizzata dall’Istituto?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

118 18%

180 27%

180 27%

159 24%

25 4%



(40) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

6. Sei soddisfatta/o di come funziona il SIA?

662 Responses

0 50 100 150 200 250

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

140 21%

229 35%

141 21%

87 13%

65 10%



(41) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

7. La comunicazione tra gli organi d’Istituto (Direzione, Consiglio accademico,

Consiglio di amministrazione, Nucleo di valutazione, ecc.) e gli studenti è

soddisfacente?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

118 18%

146 22%

135 20%

96 15%

167 25%



(42) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

8. L'attività di produzione artistica del Conservatorio è adeguatamente pubblicizzata

sul territorio?

662 Responses

0 50 100 150 200

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

111 17%

126 19%

125 19%

107 16%

193 29%



(43) Rilevazione opinioni studenti: Infrastrutture, servizi, comunicazione interna ed esterna

9. Servizi e comunicazioni da migliorare nell'Istituto (è possibile effettuare più scelte)

1954 Responses

0 100 200 300 400

Reperimento delle informazioni relative ai programmi di studio delle discipline

Reperimento delle informazioni relative a orari e spazi in cui si svolgono le lezioni

Compilazione del piano di studi

Scelta del docente delle materie trasversali

Scelta del docente delle materie caratterizzanti

Prenotazione esami

Non rispondo

399 20%

358 18%

354 18%

292 15%

254 13%

226 12%

71 4%



(44) Rilevazione opinioni studenti: Consulta degli studenti

1. Sai cos’è la Consulta degli studenti?

662 Responses

0 100 200 300 400 500

Sì

No

Non rispondo

489 74%

133 20%

40 6%



(45) Rilevazione opinioni studenti: Consulta degli studenti

2. Sei soddisfatto dell’operato della Consulta degli studenti?

662 Responses

0 100 200 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

152 23%

118 18%

53 8%

39 6%

300 45%



(46) Rilevazione opinioni studenti: Varie

1. Ritieni soddisfacente il livello di preparazione e autonomia artistica da te sin qui

raggiunto?

662 Responses

Sì Più sì che no Più no che sì No Non rispondo

0 50 100 150 200 250 300

Sì

Più sì che no

Più no che sì

No

Non rispondo

217 33%

255 39%

109 16%

45 7%

36 5%



(47) Rilevazione opinioni studenti: Varie

2. Durante il corso di studi hai avuto l’opportunità di sviluppare ulteriori

competenze in aggiunta a quelle specifiche del tuo corso?

662 Responses

0 100 200 300 400 500

Sì

No

Non rispondo

462 70%

143 22%

57 9%



(48) Rilevazione opinioni studenti: Varie

3. Svolgi attività artistica al di fuori del Conservatorio?

662 Responses

0 100 200 300 400

Sì

No

Non rispondo

406 61%

187 28%

69 10%



(49) Rilevazione opinioni studenti: Varie

4. A fronte della tua esperienza maturata, consiglieresti l’iscrizione al Conservatorio

di Milano?

662 Responses

0 100 200 300 400 500

Sì

No

Non rispondo

429 65%

126 19%

107 16%


